

大学同班30余人无私帮助同学遗属13年

“老同学走了，他的孩子我们来养”

最近，来自湖北襄阳的赵英，带着3坛自酿的黄酒，去赴一个感恩之约。也终于弥补了她心底13年的遗憾：去见一见在丈夫李传书去世后，一直默默帮助她们母女的30多名丈夫的同学。

“谢谢你们！谢谢你们这些老同学，在13年里，给了我女儿无私的爱！”在湖北工业大学82级橡塑工程专业毕业30周年的聚会上，赵英几度哽咽。“虽然和大多数人还是第一次见面，但他们都是我的恩人。”

丈夫不幸车祸去世 老同学捐助其妻女

2003年4月20日，在湖北襄阳工作的李传书到武汉出差，行至随州，不幸发生车祸，被紧急送往当地医院。两天后，39岁的李传书因抢救无效去世。

出发前，李传书曾与大学时的老班长李学锋相约一聚。可李学锋一直没等到他的消息，打电话过去才得知这一噩耗。消息传开，在武汉、鄂州、襄阳工作的几名同学立刻赶往医院。时逢“非典”，同学们戴着口罩，坐火车赶到襄阳，送老同学最后一程。

当时，赵英在襄阳一家不太景气的塑料厂上班，工资也不高。家里的顶梁柱倒了，留下12岁的女儿楠楠。想着未来的日子，她觉得天都塌了，几欲随夫而去。同学们一边安慰赵英，一边临时凑了5000元帮她应急。

回到武汉，作为老班长的李学锋一直放不下心：孤儿寡母，这个家以后怎么办？

李学锋和朱志勇、张泳昌等



赵英（红圈内）和丈夫同学、老师的合影。

同学商量后，决定成立一个家庭救助基金，以后楠楠的学费等各种大的费用就从这里面出，帮助这对母女渡过难关。

“老同学走了，他的孩子我们来养！”这一倡议，很快得到了班上同学和班主任老师的热烈支持。大家纷纷慷慨解囊，从四面八方汇款。

“在美国的李小琼第一时间打来电话，寄来1000元；在加拿大的邱华、岳明正分别寄来200加元；当年的班主任、强生公司英国分公司原首席科学家刘最芳博士当即寄来100英镑……”打开电脑，细数起同学们的一笔笔无偿捐助，李学锋历历在目。

此后，这笔被命名为“传书基金”的家庭救助基金，分别在2003年、2008年、2011年和2012年发动了4次捐款，统一汇到老班

长李学锋手中。13年来，全班30余人，为赵英母女筹集了5.6万余元。

“2003年传书去世，2008年楠楠考大学……”翻开账本，李学锋对每一位同学的每一笔捐款都做了详细记录。

他们像父亲一样 爱着同学的女儿

从2003年开始，楠楠初中到大学的每次开学前，李学锋都会把钱打过去。楠楠大学学费每年1万多元，但从没为学费发愁过。“现在楠楠已经参加工作了，钱还没用完，准备等她结婚成家的时候再用。”李学锋说。

就职于深圳粮食集团的同学毛鑫波，多年来都有个习惯，每到楠楠生日，总要打电话或者发

短信祝福，并额外寄上1000元。直到去年，赵英再三表示，“女儿参加工作要独立”，毛鑫波才停止汇款。

“传书是我同寝室的兄弟，他走了，我替他补上一点父爱。”毛鑫波说，他也有个女儿，楠楠“就是我的另一个女儿”。

同学们在经济上伸出援手的同时，也十分注重在精神上对母女俩的关心，特别是为楠楠求学选专业、找工作择业等出点子、想办法。2012年，刘最芳回国讲学时，特意邀请赵英母女从襄阳来武汉小聚，并当场给楠楠2000元表示心意。

2014年，毛鑫波的女儿要出国读大学，临走前一家人还邀请赵英母女去做客，特意让两个“女儿”相聚，让楠楠感受家的温暖。

在父亲这群老同学的关爱下，楠楠性格开朗，尤其擅长主持节目，大学毕业后应聘到中石油集团公司青岛分公司工作。接到楠楠成功被录用的消息时，李学锋也激动得热泪盈眶：“好像心里的一块石头落地了。”

“我虽然失去了父亲，但伯伯叔叔的爱，弥补了父亲对我的爱。”多年来的关爱、互动，使得楠楠跟这些叔叔伯伯们也亲密无间。

作为“传书基金会”的一员，李学锋觉得，这13年里自己和班集体收获的更多，“我们代替不了父爱，但可以让楠楠觉得，在任何时候她的背后都有一股力量在支撑她。对她的关爱和牵挂，也让我们这个班集体凝聚在了一起。”

社会万象

考试找不到车位 竟让交警帮停车



自学考试即将开始，一名姗姗来迟的考生得知校内无停车位，慌乱下直接把车横停在学校门口，然后把钥匙扔给了护考的交警。

10月29日上午9时许，2016年南京成人自考即将开始。秦淮区尚书巷南航初级中学考点，一名自驾而来的考生由于雨天路堵姗姗来迟，正当他准备将车辆停入考点学校内时，被学校保安告知校内已无停车位。慌乱中，该考生将车辆横停在学校门口，下车就向考点内跑去，正在附近护考的南京交警二大队二中队民警赵新辉立刻上前制止。谁知考生竟把钥匙往民警手中一扔，让民警帮其停好车辆，自己考完试再来取车。

该考生车辆违停对考生的进出和校门口交通秩序有较大影响，于是民警帮助其将车辆停放在考点附近的路边停车场。待该考生结束考试后，民警将钥匙归还，并对他进行了批评教育。晚综

高速踹出流浪狗 三辆豪车连环撞



10月28日下午，沪蓉高速公路万州段，同一地点接连发生两起事故，而事故原因竟然是为了躲避高速路上游荡的流浪狗，3车损失共达十几万元，所幸无人伤亡。

10月28日，林某驾驶一辆斯巴鲁越野车从重庆奉节上道往万州行驶，经过沪蓉高速路红狮段时，路中央护栏突然蹿出一条流浪狗。林某急打方向，加之雨天路滑，车辆先后撞击左护栏和右护栏及桥梁钢筋混凝土护栏，最后停驶在行车道。车辆右前轮在撞击过程中脱落至左侧车道内。

紧接着，方某驾驶奥迪A6轿车发现路中央轮胎，果断采取紧急制动，停驶在左侧车道。周某驾驶奔驰E级轿车紧随其后，发现前方车辆刹车灯亮，也跟着紧急制动，无奈距离太近，只能眼睁睁追尾前方奥迪车，造成车辆右前灯、水箱等损坏，车辆无法行驶。3辆车分别占用高速公路两条通行车道，交通一度中断。

事发后，几人立即报警求救，执法人员迅速管制交通。

执法人员介绍，经现场勘查，幸好斯巴鲁越野车最后撞击的是钢筋混凝土护栏，否则车辆很可能翻落到右边边坡，后果不堪设想。3名驾驶员称，斯巴鲁受损最严重，修理费估计达十几万元，奔驰轿车次之，但修理费也要数万元，奥迪轿车最轻，也要上千元维修费用。据《重庆晚报》

北京举办中小小学生校服秀

近70套校服亮相 各学校可自主选择

中小学生的校服除了“宽大没型”的运动服，还可以有更多的选择。10月30日，在北京服装学院展示厅，中小小学生模特身着近70套校服“缤纷”亮相。据北京市中小学校服研发中心相关负责人介绍，此次校服展示中还融入了北京元素，有中国红、深浅灰等色系，此外还有“古香古色”的校服出现，一改此前校服样式单一的局面。

北京服装学院科教处处长、北京市中小学校服研发中心副主任潘波介绍，现行校服有一个误区就是将运动服当成校服。为了研发出新颖时尚、实用大方的校服，新款服装采集了1万余名学生的人体体型数据，归纳出服装号型规格；创新并筛选了新型服装材料，部分服装采用了吸湿透气、具有时尚特征的面料。

本次亮相的近70套校服中，运动系列和常服系列各半，其中夏装20套、秋装40套、冬装近10套，分律动时尚、奔跑少年、中国红、如海、传承经典、东方文化等11个系列。在色彩上，这些校服也体现了北京的元素，包括中国红、深浅灰、靛蓝等。潘波介绍，在校服设计之前，曾认真梳理了北京地理环境和文化内涵，以此来凝练色彩体系。晚综



新款校服中融入了中国元素。

延伸阅读

如何打破“校服魔咒”

近些年，校服的设计已在不断创新和改变着，虽然已经有部分学校开始先试先行，试图打破“校服魔咒”，但并未形成设想中的“百花齐放”局面。

一些地方的家长担心，引入的新式校服中男装太帅、女装太美，反而可能引发早恋，因此强

力抵制。实际上，这种担心大可不必。我国最早引入校服是在20世纪初期，当时就很注重美观，男生的西装、中山装，女生的长裙、旗袍等，就很时髦洋气，并充分展示了男女学生的性别特征。现在毕业照流行复古风，就证明了这一时期校服的魅力所在。

去年，教育部等四部门联合印发的“校服新政”，就是充分吸纳学生、家长的意见，提高学生、家长在校服选购上的话语权。校服在规则内创新、美化，反而能凝聚教育部门、学校、家长、学生的共识，实现校服美化的各方共赢。